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Základní údaje 
 
FOA, Nadační fond pro ekologické zemědělství byl založen původně jako nadace v roce 

1991 za účelem rozvoje a podpory ekologického zemědělství v České republice v nejširším 
slova smyslu a  dne 26. března 1999 byl transformován v nadační fond.  

 

Účel nadačního fondu 

1. Nadační fond je určen k rozvoji a podpoře ekologického zemědělství v České republice 
v nejširším slova smyslu.  

2. Zabývá se zejména:  

- podporou výchovy, vzdělávání, výzkumu a vývoje v oblasti ekologického zemědělství 
a ochrany životního prostředí 

- podporou rozvoje výzkumných a poradenských center pro ekologické zemědělce  

- podporou propagace biopotravin a jejich odbytu  

- podporou dalších oblastí rozvoje venkova a občanské společnosti   

3. Podpora ekologického zemědělství provozovaného soukromými rolníky na rodinných 
farmách. 

 
Sídlo nadačního fondu:  
Praha 22, Uhříněves, K Netlukám 957, PSČ 10400   

N 207 veden u rejstříkového soudu v Praze  IČ 447 94 355 

 

Adresa pro písemný styk: 
FOA – Nadační fond pro ekologické zemědělství, Štěpánská 45, 110 00 Praha 1 

Tel.: 606 853 230 

e-mail: moravkova@foa.cz 
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Organizační struktura nadačního fondu 
 

1. Správní rada nadačního fondu 

Správní rada se schází min. jednou ročně a rozhoduje o zaměření nadačních  aktivit. 
Předsedou správní rady a statutárním zástupcem FOA je Ing. Tomáš Zídek.  

 

Členové správní rady nadačního fondu: 

� Ing. Tomáš Zídek – zakladatel a předseda správní rady FOA,  

náměstek ministra financí, Ministerstvo financí ČR 

� Ing. Ivan Landa – ředitel odboru Řídícího orgánu HRDP Ministerstva zemědělství ČR 

� Ing. Yvona Prokešová  - člen správní rady 

 

Nadační fond může zastupovat navenek předseda správní rady, který má podpisové právo 

 

Hlavní projekt nadačního fondu v roce 2007 
 

Projekt „Zachování chráněných krajinných oblastí v karpatském regionu a ochrana 

druhově bohatých společenstev kombinovaným chovem ovcí a koz“ 
 

Projekt je financován mezinárodní organizací UNDP-GEF (United Nations 
Development Program Global Environment Facility, která sídlí v New Yorku) a kofinancován 
z národních zdrojů MŽP ČR a MZe ČR.  

 
Celkový rozpočet projektu je  10 369 655,- USD  
z toho příspěvek UNDP-GEF je      994 300,- USD. 

Cíl projektu  
Cílem tohoto projektu je posílit správu ochrany biologické rozmanitosti významné 

z celosvětového hlediska u druhově bohatých biotopů horských travních porostů ve dvou 
chráněných krajinných oblastech v horské soustavě Karpat na území České republiky.  

 
Účel projektu 
Projekt se při řešení problému pilotním způsobem zaměřuje na cílenou podporu nově 

dostupných možností financování z prostředků EU pro integrovaný rozvoj venkova (zejména 
podpůrné platby v rámci Společné zemědělské politiky a granty udělované pro programy 
Natura 2000/LIFE) a jeho smyslem je široce zpřístupnit získaná ponaučení a nejlepší 
vypracované postupy pro další užití ve všech český chráněných krajinných oblastech 
a v karpatském ekoregionu jako celku. 

Projekt stanoví prioritní lokality pro ochranu biologické rozmanitosti horských luk 
a pastvin ve dvou CHKO a definuje způsoby obhospodařování, jež jsou pro tyto lokality 
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žádoucí. Tam, kde to přichází v úvahu, bude v rámci projektu poskytnuta pomoc zemědělcům 
při obhospodařování (pastva, seč nebo kombinace obojího) biotopů horských luk a pastvin, 
přičemž se bude vycházet z nově dostupných mechanismů finanční podpory z prostředků EU 
(zejména podpůrné platby v rámci Společné zemědělské politiky a granty udělované pro 
programy Natura 2000/LIFE). Z tohoto hlediska je smyslem projektu prověřit a potvrdit 
platnost předpokladu, že stávající a budoucí mechanismy finanční podpory z prostředků EU 
při jejich správném zaměření poskytnou dostatečnou kompenzaci vícenákladů, které 
zemědělcům vznikají při obhospodařování obtížně přístupných a biologicky rozmanitých 
biotopů horských travinných společenstev a umožní jim podílet se na plánech 
obhospodařování luk a pastvin, které prosazuje CHKO. Prostředky GEF budou použity na 
vybudování počáteční kapacity, která je potřebná k identifikaci nejcennějších oblastí horských 
trvalých travních porostů, na získávání a sdílení expertních znalostí o zajištění financování 
z prostředků EU pro projekty obhospodařování travních porostů, na monitorování výsledků 
hospodaření a na šíření poznatků mezi subjekty, kteří jsou do obhospodařování horských 
trvalých travních porostů zapojeni, a to jsou zejména smluvní strany Úmluvy o Karpatech. 

Po ukončení projektu by CHKO měla být schopna účinné spolupracovat se 
soukromými, obecními a státními subjekty (zemědělci, místní orgány a statutární orgány jako 
jsou lesní správy) na ochraně biologické rozmanitosti horských luk a pastvin, a to formou 
školení, společné správy a spolupráce při monitoringu. Projekt současně poskytne výsledky 
v tom, že umožní na národní úrovni vyladit mechanismy finanční podpory z prostředků EU 
tak, aby se posílila jejich použitelnost pro ochranu horských trvalých travních porostů.  

 

Hlavní výstupy projektu 

Výstup 1  

Upevnění kapacity pro posuzování, plánování a realizaci managementu pro podporu 

karpatských luk s využitím nově dostupných finančních mechanismů EU  

Výstup 2  

Posílení kapacity a zájmu farmářů zapojit se do ochranářsky zaměřeného managementu 

horských luk  

Výstup 3  

Program monitoringu a vyhodnocování zavedené záchovné péče a obhospodařování pro 

biologickou rozmanitost horských trvalých travních porostů  

Výstup 4  

Zohlednění výsledků projektu ve státní zemědělské politice  
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 Vývoj realizace projektu roce 2007 

 

Výsledky 

projektu 

Klíčové výstupy 

1. Byla založena obecně prospěšná společnost Moravské karpaty, o.p.s., která 
převzala od března 2008 činnost poradních jednotek zřízených u SCHKO 
Beskydy a Bílé Karpaty. 

2. Byly vydány dvě informační brožury: Louky a pastviny Bílých Karpat a 
Louky a pastviny Beskyd. 

3. 24. 11. 20047 proběhla prezentace výsledků projektu na konferenci TSTTT 
(Týká se To Také Tebe) v Uherském Hradišti. 

Výsledek 1: 

4. Valašský informační server TV Beskyd odvysílal dne 8. října 2007 reportáž o 
značce „Vyrobeno v BESKYDECH®“. Reportáž lze shlédnout na webových 
stránkách www.tvbeskyd.cz. Najdete ji v sekci Archiv zpráv – region 8. 10. 
2007, je to druhá zpráva v pořadí. 

1. S Českou televizí byl v rámci pořadu “Náš venkov” natočen a v září 2007 
3 krát vysílán pořad „Lide v krajině“. 
2. Byla zpracována studie „Veterinární a hygienické předpoklady a 
podmínky pro prodej domácích výrobků ze dvora a v drobných domácích 
provozovnách“, následně proběhl 24. ledna 2008 kulatý stůl se zástupci Státní 
veterinární správy k novele veterinárního zákona a právních předpisů 
k domácímu a faremnímu zpracovávání živočišných produktů. 
3. Uskutečnil se multiplikační seminář o dosažených výsledcích projektu 
v CHKO Orlické hory, 15. listopadu 2007 v prostorách Městského úřadu 
v Dobrušce. 

Výsledek 2: 

4. Ve dnech 18 – 19. října 2007 byla ve spolupráci se Svazem PRO-BIO 
uspořádaná exkurze zemědělců z oblasti Karpat na vybrané ekofarmy 
hospodařící v Národním parku Šumava. 

1. Simulace hospodářských zásahů na pokusných plochách, sběr dat, monitoring 
v CHKO Beskydy a Bílé Karpaty. 
2. VÚZE vyhodnotil výsledky dotazníkových šetření provedených u zemědělců 
hospodařících v CHKO v roce 2007 a vydal studii „Hospodaření podniků 
v produkčně znevýhodněných podmínkách CHKO Beskydy a Bílé Karpaty“. 
3. Projektový tým, ve spolupráci se ZO ČSOP a SCHKO, provedl předběžnou 
analýzu údajů získaných z monitoringu v letech 2006 – 2007, tak aby se 
zkontroloval soulad s cíli péče a obhospodařování. 

Výsledek 3: 

4. Byla provedena aktualizace databází SCHKO a získaných údajů z bilogických 
monitoringů sledovaných lokalit za rok 2007 
1. Zapracování navrhovaných změn do Nařízení vlády č. 114/2008 kterým se 
mění nařízení vlády č. 79/2007 Sb. O podmínkách provádění 
agroenvironmentálních opatření. 

Výsledek 4: 

2. Nový projektový partner Moravské Karpaty, o.p.s. ve spolupráci s ZO ČSOP 
KOSENKA zpracovala a podala žádost o grant do 2. výzvy Blokového grantu 
pro nestátní neziskové organizace Finančních mechanismů EHP/Norska. Projekt 
navazuje na aktivity projektu UNDP – GEF. 



- 6 - 

Výsledky 

projektu 

Klíčové výstupy 

3. Pokračování projektu UNDP-GEF je také připravováno ve spolupráci práce s  
Euregiónom Biele Karpaty a DAPHNE SK, společnou přípravou projektu a 
žádsoti do programu Interreg III A, přeshraniční spolupráce ČR-SR. 
4. Ve dnech 17 – 18. dubna 2008 se uskutečnila mezinárodní konference o 
ekologicky udržitelném využívání horských travních porostů s názvem 
Karpatské louky. Výstupem je CD s prezentacemi lektorů a kompletním 
zvukovým záznamem konference. 

 
Projekt je významným přínosem k rozvoji demokratických postupů v postkomunistické 
společnosti. Považujeme jej za první projekt tohoto typu, který hodnotí dopady a výsledky 
vlivu evropských zemědělských státních dotací na ochranu přírody a diverzitu z nezávislého 
pohledu nevládní organizace a odborníků na ochranu přírody. Rozbory tohoto typu nejsou 
zatím v ČR dostupné, analýzy, které zadává ministerstvo zemědělství nejdou do takového 
detailu a zaměřují se na dosažené technické parametry (počet dotovaných hektarů, počet 
zapojených zemědělců, objem uvolněných prostředků apod.) a v minimální míře se zabývají 
skutečným dopadem těchto prostředků na udržení diversity ekosystémů bohatých lučních 
společenstev. Projekt je tedy přínosem z pohledu zapojení nevládních organizací do 
hodnocení státních dotačních programů. Dále projekt prosazuje potřebnou podporu malých a 
středních zemědělských podniků – významných nositelů biodiversity. Formou propagace 
regionálních značek podporuje marketing místních produktů malých zemědělců a řemeslníků 
a přispívá ke zlepšování jejich ekonomické stability. 

 

Projekt potvrdil jednoznačně dobrou a pozitivní zprávu, a to trend podpory ekologizace 
zemědělské politiky Evropského společenství a tím i zemědělské politiky ČR jako členského 
státu. Velký význam je potřeba přiznat agroenvironmentálním opatřením (dále AEO), jejichž 
vývoj a zavádění zahájilo MZe ČR již od roku 1997. I přes řadu problémů a oprávněné 
kritiky, jak ze strany zemědělců, tak orgánů ochrany přírody i neziskových organizací, je 
v současné době systém těchto pro zemědělce dobrovolných programů poměrně dobře 
propracován. Obsahuje na 80 opatření, z nich je možno zvolit až 35 kombinací managementu 
ochrany trvalých travních porostů. AEO představují velký potenciál pro ochranu přírody a 
krajiny, kterého je nutné využít, ale je potřeba změnit některá jejich „nevyhovující“ nastavení 
podmínek. Pro řešení specifických opatření ochrany druhové rozmanitosti nad rámec 
zemědělských finančních schémat jsou sice využívány Programy péče o krajinu a Operační 
program Životní prostředí, ale ty představují pouze programy doplňkové, jejichž kapacita 
dnes zdaleka nestačí pokrýt péči ani o ta přírodně nejhodnotnější území.  

Projekt poukázal na skutečnost, že zachování biologické rozmanitosti je možné pouze 
zachováním co největšího množství různorodých způsobů hospodaření. Jednotným 
hospodařením dosáhneme jen unifikace přírody. Ačkoli systém AEO má řadu pozitiv, 
v přístupu k ochraně biologické rozmanitosti je nedostatečný. Uplatňování rozmanitých 
způsobů hospodaření vyžaduje individuálnější přístup k zemědělci a potažmo i biotopům a 
druhům na jeho pozemcích. Prostor pro individuálně nastavovaná dotační opatření je 
otevřený, zůstává však stále prázdný, nevyužitý. Přitom různá konkrétní opatření jsou již 
v jiných evropských zemích odzkoušena. Řešením je změna přístupu k zemědělci a potažmo i 
krajině. Dnes v rámci dotačního systému je zemědělec vnímán jen skrze půdní bloky, nikoli 
jako samostatná hospodařící jednotka (farma). Cílem je, aby hospodář měl hospodaření na 
svých pozemcích šité „na míru“ tak, aby vyhovovalo jemu samotnému i druhům a 
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společenstvům na jeho pozemcích. Faremní přístup vyžaduje nastavení individuálních plánů 
hospodaření. V rámci nich je možné mnohem citlivěji než dosud volit vhodné způsoby 
hospodaření vyhovující i tomu kterému druhu či společenstvu. V praxi ověřené (Švýcarsko, 
Rakousko, Velká Británie) jsou balíčky různých typů managementu, určené k ochraně tzv. 
deštníkových druhů rostlin i živočichů. Deštníkové druhy svými nároky „zastřešují“ 
požadavky dalších vzácných i běžnějších druhů. Předpokládáme, že budeme-li volit způsob 
hospodaření vyhovující deštníkovému druhu, volíme zároveň i způsob vyhovující ostatním – 
většinovým či ochranářsky důležitým druhům na lokalitě. V případě, že dosavadní AEO 
nebudou schopny v blízké době zajistit diverzifikovaný (rozrůzněný) přístup k zemědělskému 
hospodaření, je vhodnější z nich vyloučit všechny přírodovědně nejcennější lokality. Finanční 
a personální podpora pak musí být věnována speciálnímu dotačnímu programu, striktně 
uplatňujícímu individuální péči o tyto lokality. Takovým programem je v současné době jen 
Program péče o krajinu Ministerstva životního prostředí, administrovaný prostřednictvím 
Agentury ochrany přírody a krajiny. Finanční i personální zajištění však dosud v CHKO 
Beskydy a Bílé Karpaty nepokrývá ani základní péči o nejcennější lokality v 1. a 2. zónách. Je 
na MŽP a MZe jak se dokážou dohodnout a nastavit podmínky pro opatření podporující 
ochranu druhové rozmanitosti v podobě „nových“ AEO po r. 2013, případně faremních plánů 
a zda usnadní přístup zemědělců k těmto programům. 

 

Závažným problémem  projektu se stal stále klesající kurz USD k CZK, který významně 
snižuje reálné odměny členů projektového týmu a omezuje možnosti projektových výstupů. 
V odevzdané výroční zprávě projektu byla tato skutečnost  označena za „Kritický stav“ – 
odměny členů PT poklesly již o 39% od zahájení projektu, všechna úsporná opatření 
neúčinná. Pokusy o navýšení rozpočtu projektu neúčinné. Přijat úsporný režim, omezení 
režijních nákladů, cestovních nákladů, nakupovaných služeb, externích expertů, atd. Zvýšení 
spolufinancování projektových partnerů účinné jen částečně. 
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Poděkování 
 

Chtěli bychom poděkovat za spolupráci našim partnerům: 

 

� Svazu chovatelů ovcí a koz v ČR 

� AOPK ČR 

� Správa CHKO Bílé Karpaty 

� Správa CHKO Beskydy 

� Nadace Partnerství 

� ZO ČSOP Salamandr 

� ZO ČSOP Bílé Karpaty 

� Institutu pro ekonomickou a ekologickou politiku při Vysoké škole ekonomické, 

� Výzkumnému ústavu zemědělské ekonomiky  

� doc. Ing. Jiřině Jílkové, CSc. 

 

Účetní závěrka FOA za rok 2007  
 

Ze zprávy nezávislého auditora Ing. Václava Grubnera, (č. osvědčení 809, Jana Zajíce 
19, Praha 7), ze dne 10. června 2008, který ověřil účetní závěrku, tj. rozvahu k 31.12. 2007, 
výkaz zisku a ztrát za období 1. 1. 2007 do 31. 12.2007 a přílohu účetní závěrky včetně 
popisu použitých účetních metod, vyplynulo následující sdělení: 

 

„Podle mého názoru účetní závěrka podává věrný a poctivý obraz aktiv, pasiv a 
finanční situace organizace FOA, nadačního fondu pro ekologické zemědělství k 31.12.2007 a 
nákladů, výnosů a výsledků jejího hospodaření za rok 2007 v souladu s českými předpisy. 

Na základě provedeného auditu účetní závěrky sděluji tyto významné poznatky: 

Fond plnil v roce 2007 pouze jeden dotovaný projekt. Jeho náklady a výnosy však 
tvořily rozhodující objem celkových nákladů a výnosů fondu. 

Ověřením významných vybraných faktur a účetních metod nebyly zjištěny nedostatky. 

Pro příští účetní období není připraven další projekt a vzniká problém další činnosti 
fondu. 

V organizaci byla provedena inventarizace majetku a závazků k 31.12.2007. Je třeba, 
aby protokoly o inventurách, uložené v účtárně, byly schváleny vedoucí odpovědnou osobou.“ 

 

Příloha 

� výkaz zisku a ztrát k 31.12.2007 (v celých tis. Kč), 

� rozvaha v plném rozsahu k 31.12.2007 (v celých tis. Kč), 

� příloha k účetní závěrce k 31.12:2007 – údaje, které vyplývají z ustanovení části třetí 
zákona č. 563/1991 Sb. o účetnictví 
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